



求學就業之路——《理想與現實》

各位青年朋友：

美國黑人民權領袖馬丁路德金博士，在一次民權運動集會上提出了一句經典名言：「我有一個夢」。馬丁路德金的夢想，是見到黑人孩子能夠和白人孩子一起上課，實現「人人生而平等」的信念。這個理想驅使他鍥而不捨地為黑人爭取自由平等待遇而奔走。馬丁路德金的堅持和努力，令他成為一九六四年諾貝爾和平獎的得主。

人人都渴望追求理想，而理想是指引前路的路標。年青人更應該有理想，對未來有企盼，為人生訂下目標，為生命加添色彩。理想不一定可以一一實現，理想亦會隨年齡而改變，或因環境而調節。

猶記得小時候，我渴望長大後執教鞭，因為教師是父母以外，最令我仰慕的人。少年時，曾經憧憬成為航空服務員，可以周遊列國。唸預科時，開始為升學和就業而籌謀，夢想亦開始回歸現實。囿於家庭的種種考慮，當年放棄了往海外升學的機會，最後輾轉加入政務主任的行列，以服務社會為目標，一晃眼已近三十年。今天我的理想是推動建設廿一世紀的教育制度，以及促進社會上終身學習的風氣。

「理想」是對未來的憧憬和盼望，是奮鬥的目標，也是支配行為的原動力。但「現實」生活中往往出現種種障礙和限制，凡事難以盡如人意。如何在「理想」與「現實」之間作出抉擇，是人生路上必須面對的考驗。只顧理想而不理會現實，難免「壯志未酬」。只着眼現實而沒有理想，生活會變得因循，人生亦缺乏意義。

追求理想必須付出代價，亦需要一份堅持。試想想，歷史上許多出色的科學家和發明家，在探究宇宙的奧秘和創造新事物的過程中，往往遇到不少挫折，亦要面對許多現實的條件限制。如果他們輕易便向「現實」低頭，那麼，今天許多看似平凡的東西，例如飛機、電視、個人電腦等，便沒有機會面世；人類科技和文明的發展，亦難有突破。

各位青年朋友，你們對人生有什麼理想？有沒有按理想訂立行動計劃？要達成理想，必須先分析成功必備的條件，了解前面的障礙，思考如何裝備自己，以符合所需的條件和掌握克服障礙的能力。就以選擇職業為例，如果我們只空談「我的理想職業」，沒有思考這份職業是否適合自己的個性和才能，亦不主動了解有什麼途徑去裝備自己，對有關行業的認識更是一知半解，整天卻憧憬着如果真的有一天可以理想實現，生活將會是何等豐富和充滿成功感，這些充其量只算是幻想，並不是理想。例如：希望成為翻譯員，但英文程度不足，應該怎麼辦？

年青人在求學階段，除了要勇於探索，敢於追尋理想，亦要以踏實的態度，積極裝備自己。我國首位宇航員楊利偉大校曾經說過：「機會是留給有準備的人的」，所以，不論在校外或校內，都要主動爭取學習機會，按部就班向理想邁進，不能期望一蹴而就。

時近歲末，正好反思過去一年的成敗得失，檢視理想與現實的距離，為新一年訂下計劃，為未來訂定中長期目標。我預祝大家聖誕快樂，新年進步。

羅范椒芬

教育統籌局常任秘書長羅范椒芬
二零零四年十二月十二日

人生
與青年細味人生
與青年細味人生
與青年細味人生
與青年細味人生
與青年細味人生
與青年細味人生
與青年細味人生
與青年細味人生
與青年細味人生

與青年細味人生
與青年細味人生
與青年細味人生
與青年細味人生
與青年細味人生
與青年細味人生
與青年細味人生
與青年細味人生
與青年細味人生
與青年細味人生

理想與現實

反思一下：

- 1 你的理想是什麼？你有沒有為將來的人生訂下目標和理想？你又有沒有思考在現實的條件下，應做些什麼才可以達成理想？

「我為將來的人生訂下目標和理想：是能讀大學，做航空服務員。我有為現在和將來打算，我現在要讀好書，將來才可以學習多國語言。」

朱芳婷 中三學生

「我的理想是做一名出色的航空服務員。我的目標是服務大眾，令人們覺得坐飛機也會很快樂，像家庭一樣。現在，我會學習好需要學習的語言，並學習如何照顧別人。」

關頌恩 中一學生

「我的理想是做一名教師。我有為自己訂下目標。要當一位教師，首先現在要努力學習，努力實踐才可以達成理想。」

廖遠迪 中一學生

- 2 假設你希望成為一位出色的科學家，卻發覺自己的數學表現不太出色，人也比較粗心大意，應怎樣做才能實踐理想？

「每天花一半的時間去做多些數學題目，數學成績自然會有進步，頭腦也會變得精密。」

鍾湘南 中三學生

「我會不斷多做練習，不明白就問老師或同學；平時可以多留意身邊的事物，自然不會再粗心大意。」

譚靖霖 中一學生

「我會為了能成為一個出色的科學家而不斷做數學練習，在這方面比別人多一層的功夫。並多做些手工藝的作品，從而培養細心的優點來實踐理想。」

劉美欣 中三學生

「苦練自己的數學，多做練習去改善自己在該科的表現；而粗心大意的問題則可反思在以往自己做過的事情中，為何會表現得粗心大意，並學習不要再犯，在做事前想一想應怎樣做或先訂下計劃，這便可以減低犯錯機會。」

李宛勵 中三學生

- 3 試回憶童年時「我的志願」和今天的想法有沒有分別？如果有的話，為什麼會有這樣的轉變？

「有。因為童年時我希望成為一個醫生，可是長大後我開始迷上使用電腦。看見電腦所設計出來的圖像很漂亮因而改變理想，想當電腦程式設計師。」

何韻瑜 中一學生

「童年時希望能成為老師，經常玩老師遊戲，但漸漸長大後，『老師』已成為幻想。看電視看多了，覺得醫生的工作很偉大，所以現在就希望成為醫生。」

孔朗祐 中一學生

「有。因為童年時『我的志願』是會隨環境而改變的，例如，童年時看見其他人做歌手，自己也會有個衝動想做，看見模特兒可以穿着漂亮的衣服，自己也會希望做模特兒。但現在長大了，思考自己的理想的時候，會顧及到工作是否適合自己，會考慮自己是否有那方面的才能。」

麥倩馨 中一學生

讀後有感

葉浩清的回應：

「理想與現實必須二擇其一嗎？我認為現實並不等於錢財，而理想也並不等於虛幻。如科學家愛迪生，當初如果不是他堅持信念，沒有因遇到少許挫折便輕易放棄，就不會有電燈泡這項偉大的發明；或許有些人的理想並不為他們帶來物質享受，畫家便是一個好例子，大多數的畫家一生都過着潦倒的生活，作品死後才會成名，可是繪畫是他的人生樂趣，從中找到了真我。由此可見，理想就是現實！理想與現實之間並不是二擇其一的，我們要努力找出二者的平衡點。」

童年時，『我的志願』是成為一位醫生，可是今天的想法已經改變了，我想改變的原因是因為兒時的我身體十分虛弱，常常生病，每當我生病的時候，醫生總會給我打針、吃藥，之後，我的身體就會很快痊愈，因此我對醫生十分崇拜，所以便立志長大後要當醫生，醫治病人。可是，當我慢慢長大，明白到兒時的志向，全是出於崇拜，並不是自己的志趣，所以，我今天的想法已經改變了。

我現在的理想是成為一位餅師，每當我看見蛋糕店的西餅時，便想起它們甜絲絲的味道，心裏便會感到十分愉快。我想用自己的一雙手，親手做出各式各樣的西餅，把我感受到的快樂傳達給吃西餅的人。」

李俐秀的回應：

「在現實生活中，每個人都有自己的理想，因為給自己一個理想就等於給自己一個希望；令自己生活的每一天都過得有意義及有價值，從而為生命添加色彩。但是，理想卻不一定可以實現，原因是理想會隨歲月的流逝而磨滅，隨環境的因素而改變。」

除此之外，我認為人為因素往往是令到理想與現實相背而行的重大因素，因為它的交叉點在於個人的抉擇，有些人對理想充滿天馬行空的盼望，可是當他們為目的而行動、為理想而奮鬥時，當遇到困難、挫折及失敗時，他們就經不起考驗，向目的卻步，向理想低頭。

其實，理想好像一塊火石，須經過無數次的磨擦，才能發光發亮，產生熱力。而我們就要做這塊火石的主人，要不停地磨煉自己、鞭策自己，為理想而克服成功路上的障礙。那麼，我們從小就要積極裝備自己，並訂立計劃，要好好把握學習機會，不輕易放棄目標。這樣，理想再也不會遙不可及，而是指日可待了。

我的理想是做好本分，考入大學並能成為一名出色的眼科醫生。為失明人士燃點一絲亮光，給他們帶來光明的希望。盼望能在人才短缺的本地，為醫學界盡一分綿力。但要成為一名專科醫生，的確是一件很不容易的事，因為要有決心去堅持、有信心去面對，不斷發奮來裝備自己，尤其是在學業方面，『身經百戰』經歷無數次大小不同的考驗，才能按部就班向理想邁進。故此，就讓我們一起為理想而作戰，創造更美好的明天。」

Shan 的回應：

「長大後能執教鞭是我自小的夢想。小時候常常與鄰居的小朋友模仿當老師，在牆上貼上一張紙當作黑板，用舊簿當作功課，感受一番當老師的滋味。但依羅太所言，理想會隨年齡而改變，或因環境而調節，當老師這個夢想隨着成長而漸漸變得模糊了……或許我從未為我這個夢努力過、付出過，以致她從我的生命中消失了也感到不以為意。如今閒時無聊，無意間看到羅太寫給我們這群青少年的信，才感覺到原本屬於我的夢已遠離我，似乎我要加倍努力尋回屬於我的夢。」

君怡的回應：

「我讀小學的時候對工作並沒有甚麼理想，因為工作對我來說是十分遙遠的事。我的父母以前常常會跟我說，當教師就最好，因為這份工作十分有意義，而且收入又十分穩定，工作雖然辛苦，但和其他工作比較，壓力不算很大。」

可是，當我漸漸長大，從報章中得知有教師因壓力問題自殺，而這些情況亦屢見不鮮，父母開始認為教師並不如他們心目中的那樣理想。有時我會認為，當我將來要出來社會做事時，若現實環境和我的理想有距離，我會改變我的理想，畢竟我真的要吃飯啊，還要供養父母呢！如果我希望將來要找一份穩定、有意義的工作，教師不一定是唯一的選擇。我或者可以當社工呢！

有時放學後跟年輕的老師談天，她們都會談及當教師十分辛苦，除了備課改習

作，還需要進修，每天都做得沒完沒了，令我很同情他們，同時亦對當教師的理想卻步。」

羅太的回覆：

「君怡同學，閱讀你的來信，感覺像是朋友在向我傾訴般親切，多謝你與我分享你和父母對前途和擇業的考慮。」

選擇職業是人生一個重要的決定，工作是否穩定無疑是十分重要的考慮。然而，處身瞬息萬變的年代，年青人要有心理準備，全球化的大趨勢令資訊和人才的流通超越國界，市場的變化促使經濟轉型，令工作性質轉變，亦衝擊就業的穩定性。1998年亞洲金融風暴，令香港的經濟泡沫爆破，三、四年前的科網熱潮一下子冷卻，都令不少人失業或轉行，你可還記得？

我建議青年人在選科和擇業時，主要考慮自己的能力和興趣，然後才顧及外在的因素。任何工作都會有壓力，責任越重，壓力自然越大。我們無法逃避壓力。學會如何承受壓力，並保持身心健康，才是處世的關鍵，也是成長過程中需要學習的生活技能。」



要擔任出色的航空服務員，必須具備友善的態度，以及良好的語文能力。